

论网络信息存档权及其生成

周 毅

摘要 网络信息长期保存需要以网络信息存档权的发现和确认为前提。文章分析了网络信息存档权的内涵和构成,认为公共图书馆、公共档案馆等公共信息机构是网络信息存档权的权利主体。网络信息存档权正当性和合法性的具体表现是:为国家积累数字文化遗产(或资产)提供保障,为公民信息获取权利的实现提供条件,为经济与社会的科学发展提供资源。只有通过新的立法(如图书馆法)和对已有法律法规的修订(如档案法、出版法规)等途径,平衡各种信息权利的关系,才能有效实现对网络信息存档权的法律确认。在赋予公共信息机构网络信息存档权时,需要对其提出相应的义务要求。网络信息存档权的实现有赖于一定的管理体制与机制、良好的信息环境和信息能力以及科学的运作流程。参考文献 15。

关键词 网络信息 存档权 保存

分类号 G253

ABSTRACT The long - term preservation of network information resources should take the discovery and recognition of Web Archive right as a precondition. The paper analyzes the connotation and constitution of Web Archive right and argues that public libraries, public archives and other public information agencies are the main bodies of Web Archive right. The legitimacy and legality of Web Archive right are displayed in the following aspects: Guaranteeing for accumulation of digital heritage (or asset) of the country and conditions for realization of the right for citizens' access to information, and offering resources for scientific development of economy and society. They can only be realized by balancing relationships among several information rights through new legislation (such as Library Laws) and amendment to regulations and laws (such as regulations and laws on archive and publishing) based on regulation analysis and planning. Web Archive right entitlement to public information institution requires proper obligations, management mechanism, sound information environment and scientific operations.

The paper also analyzes the recognition approaches, exercise conditions and protection factors of Web Archive right. 15 refs.

KEY WORDS Network information. Right of archive. Preservation.

CLASS NUMBER G253

网络信息存档是指有关主体针对网络信息更新快、易消逝等特点,对其中具有长远保存价值的信息实施捕获、归档和存储等管理过程,其目标是实现网络信息的长期保存和可利用。从目前国内内外开展网络信息存档的实践看,它主要面临以下问题:一是实施网络信息存档的主体多样(据调查,目前所有主体中有 50% 是国家图书馆,10% 是高校图书馆,8% 是其他类型图书馆,3% 是国家档案馆,3% 是内容提供商,26% 是研究机构、政府组织等^[1]),但这些主体

之间的分工协作并不明确^[2],这极大地降低了网络信息保存和管理的效率;二是在网络信息存档策略上出现了全面存档和选择存档两种不同选择,其中较为流行的是选择存档。在选择存档中,存档的客体对象较多地集中在学术信息、科技信息等方面,而相对忽视对政府或企业网页信息的存档和保存;三是在网络信息存档组织过程中面临着很多的知识产权问题。例如,有关主体是否有权将其捕获到的网络信息加以保存、转换格式、复制拷贝和提供检索等,

就是必须面对的法律问题。事实上,上述诸多实践问题最后都可归结为网络信息存档权问题,即何种主体、对何种网络信息、享有何种具体信息权利的问题。虽然对网络信息实施长期保存与存档已经成为信息界的共识,有关主体在事实上也已经具备了一定的存档权利,但这种权利仍是一种应有权利,远没有成为获得法律支持的一种正当利益要求,没有成为由国家强制力和诉讼机制进行保障的法律规定,更没有转变为一种现实权利状态。本文试对网络信息存档权的内涵、正当性和保障途径等进行论述,以期对我国网络信息存档行为的法制化有所助益。

1 网络信息存档权及其正当性分析

1.1 网络信息存档权的内涵

网络信息存档权是有关主体出于为国家和公众长远保护网络信息和有效开展服务的利益动机所具有的对网络信息定期或不定期进行捕获、归档、保存等权利,它是有关主体为了履行其所承担的社会职责所必须具备的职业权利。

网络信息存档权的权利主体具有多种选择的可能性。公共图书馆、公共档案馆、机关或企事业单位(实际承担者是其内部的图书与档案机构)、信息内容服务商等都可能成为网络信息存档权的权利主体。虽然有专家提出,由谁对网络信息进行存档并不重要,关键在于有行动就好^[3]。但此说似乎有些极端。如果在网络信息存档中不考虑存档机构本身的性质及其实施存档行为的动机、存档机构自身的生命周期、不同存档机构之间的分工合作等,则可能会导致网络信息存档行为的各自为政和权利冲突现象的频繁发生,也会极大地影响网络信息存档行为的安全性和整体效率。从可供选择的各类权利主体的社会职责、基本性质、服务对象、自身安全性、业务基础与设施条件等因素比较看,公共图书馆、公共档案馆等应是最佳的权利主体。因此,应该由能够“维持几百年以上的专门的长期保存机构,比如图书馆、档案馆对网络信息进行长期保存”^[4]。虽然目前有一些信息运营机构(如百度)、高校或科研机构图书馆、政府组织等均已参与到网络信息存档的行列,但它们能

否成为长期的信息保存机构仍是一个疑问(作为企业的信息运营商有关、停、并、转的压力,政府组织也可能被重组),而且从其面向的服务对象以及所承担的社会职责看,它们均有一定的局限性(自益性或营利性,而不是他益性或公益性)。网络信息存档权之所以赋予公共图书馆、公共档案馆等公共信息机构,原因就在于作为权利主体的公共信息机构不仅是一种机构性存在,而且是一种制度性存在^[5],其公益性、服务性、公平性、永久性等特性均为网络信息长期保存和合理利用奠定了基础,它们均可以成为合格的网络信息保存责任者。国际范围内正广泛展开的网络信息存档实践也在一定程度上体现了这种以公共信息机构作为网络信息存档权主体的选择取向^[6]。

网络信息存档权的义务主体是有关网络信息的生产者和发布者,它包括机关、组织、社团和个人等一切参与网络信息生产与发布的当事人。在界定这个当事人范围时,从保证网络信息存档范围全面覆盖的要求看,一般应包括“本国”范围内的所有相关主体。虽然网络信息存档权的权利主体也可通过各种渠道对域外有关适用的网络信息或针对本国的网络信息进行捕获与存档,但这些域外的网络信息生产者和发布者并不能构成网络信息存档权的义务主体。

网络信息存档权的客体对象应是本国所有网络信息发布者和生产者形成的所有信息对象,而不论这些网络信息的内容、语种和格式等具体情况如何。例如,北京奥组委官方网站(英文版)、近期开通的“真实的新疆”英文版网站等都应属于网络信息存档权的客体对象,它不会因其语种上的特点而免除存档。在网络信息存档权客体对象的研究中,最为复杂的就是如何对待受知识产权法保护的网络信息存档问题。这一问题目前已经引起了世界各国的普遍关注^[7]。知识产权制度的基本目标是要维系权利人与社会公众的利益平衡,调整知识产品生产与使用过程中的各种社会关系。因此,从社会公众的长远利益目标出发,网络信息版权人不能因其享有网络信息的版权而提出免除其存档义务主体的责任。利益平衡、合理使用等原则应是处理网络信息版权与公共图书馆和公共档案馆网络信息存档权关系的基础。针对新技术

环境下知识产权人权利不断扩张的趋势和网络信息存档的要求,国际社会正在研究和制定网络信息长期保存的政策框架。它们提出解决此问题的主要方法是:拓展呈缴法(如挪威、丹麦)、修改版权法与其它相关法律(如增加合理使用的范围)、设立和利用保存许可条款或集团许可(但美国学术图书馆现有的网络信息保存与使用许可协议中60%没有包括存档权限)、提供保存权限元数据等^[8]。无论采取上述何种方法,其目标都是创设和保障网络信息存档权,并将包括具有知识产权性质的网络信息客体对象纳入到存档权调控的范围之内。

网络信息存档权的利益目标是为国家和公众长远保护和利用网络信息提供保障。从一定意义上讲,网络信息保管是为后代的保管,保管是为用户与社会利益服务^{[7][195]}。公共信息机构作为公共利益的代表,其行使存档权所要实现的利益不是自益性的而是他益性的。对公民和社会而言,它们可以在保存和利用网络信息的行为中实现物质或精神上的利益,这些利益是公民和社会利益体系中的重要利益内容。但是,由于网络信息自身的诸多特点决定了用户与社会的利益极易受到损害,而现有法律制度的有关规定还不足以保护此种利益(相反,数字环境下知识产权保护不断拓展的趋势还可能会进一步损害这种利益),这就要求通过网络信息存档权的确立来实现对有关利益的保护。

1.2 网络信息存档权的正当性证明

权利和正当相关,任何权利是否具有正当性都需要证明,对网络信息存档权的正当性证明也属必要。网络信息存档权的正当性基础表现在以下方面:

(1)为国家积累数字文化遗产(或资产)提供保障

网络信息存档权的生成是为了回应现代社会的需求。网络信息已经被置于国家战略资源的高度,被誉为国家的“数字资产”。但是,这些“原生数字资源”和“数字化遗产”也正面临着巨大的消失和不可获得风险^{[1][177-178]}。作为网络信息生产者和发布者,它们可以自由地在网上发布与更新信息,其本身也并无信息长期保存的责任。而公共图书馆、公共档案馆等人类文化遗产

保存机构在网络信息长期保存中却有着不可推卸的历史责任。但是,公共信息机构要想履行其网络信息保存责任却面临着很多法律上的障碍,例如合法获得网络信息的障碍、学术资源的知识产权障碍等。针对这一状况,联合国教科文组织2003年8月19日发表的《保存数字化遗产宪章草案》第八条提出,会员国制定的国家遗产保存政策应该保证图书馆等公共文献保存机构可以在缴送法制或其他法律强制力的作用下获得数字化遗产。因此,确立网络信息存档权并以此为基础设计相关保障措施,是实现为国家积累数字文化遗产这一重要目标的必然选择。

(2)为公民信息获取权利的实现提供条件

现代法治强调保障人权、实现人的权利追求。人的信息权利作为一种基本人权,其实现也必须有一定的制度保障。公共图书馆、公共档案馆等不仅是保障公民信息获取权利的一种机构,而且是保障公民信息获取权利的一种制度。公共信息机构承载着保存与传播文化的社会职责,其存在的目的就是保障公民信息获取权等权利的实现。因此,公共信息机构所提供的信息不能只有纸本文献信息,也应包括网络信息,在条件许可时甚至能够实现对网络信息的证据保全。由于网络信息面临着巨大的消失和不可获得风险,这就要求公共信息机构在应对这种风险中要有所作为。如果公共信息机构不具备网络信息存档权,那么它所承载的社会职责就无法完成,公民信息获取权利就无法得到切实保障。事实上,针对网络信息消失和历时不可获得的风险,国际社会纷纷启动了诸如“网页存档计划”、“数字档案系统”、“Web信息博物馆”等建设计划或项目^[9-10],上述计划或项目的实施均是典型的国家存档行为,它们理应有网络信息存档权作为保证。

(3)为经济与社会的科学发展提供资源

在现代社会,“信息是支配性资源和战略性资源”已经成为共识。一个国家的科技创新力、国际竞争力和经济社会发展水平都越来越依赖于保存、开发和利用网络信息的能力,欧美国家甚至将网络信息生产、获得和利用作为国家信息化建设的关键。实现对网络信息的长期安全保存是进一步开发和再利用这种新型资源的基础和保证^[11]。在确认网络信息存档权基础上形

成明确的网络信息保存和开发责任机制,有利于实现对网络信息的安全保存、科学配置和有效开发,从而进一步发挥和扩大网络信息资源对经济与社会发展的贡献率。

综上所述,网络信息存档行为及其重要性表明,目前已经到了必须对网络信息存档权进行法律确认和规制的时候。网络信息存档权应该被确认为是一种法律权利,其实现也应获得国家强制力的保障。

2 网络信息存档权的构成

公共信息机构的网络信息存档权是一组权利形态,它包括网络信息选择权、网络信息缴送请求权、网络信息处置权、网络信息标准化权和网络信息存档保障权等。

网络信息选择权是指公共信息机构有权根据有关制度所赋予的职责和网络信息特点,优先保存有消失危险和有重要价值的网络信息,并从载体、内容、摄取方式、保存形式等方面选择网络信息管理模式。公共图书馆和公共档案馆有不同的目标职能定位,它们既没有必要也不可能对所有网络信息都进行存档。因此,明确公共图书馆、公共档案馆等公共信息机构在网络信息存档活动中的责任分工并制定不同的选择标准,就成为网络信息选择权赋予的重要一环。事实上,究竟是根据用户的现实需要还是根据长远价值来选择网络信息,历来就存在着争论^[12]。笔者认为,基于价值论的视角进行网络信息选择具有长远性和超前性,也符合公共信息机构的基本职能定位。从策略上看,为了形成一个多主体共同参与并有明确分工的网络信息存档合作体系,公共图书馆可以主要以文化、学术和科技类网络信息为存档对象,而公共档案馆则主要以政府、企业等管理类网络信息(包括有关公务类电子邮件)为存档对象。

网络信息缴送请求权是指在现有出版物缴送法律制度基础上,将网络文献定为法定缴送对象,公共信息机构依规定对缴送的网络文献进行保存。1997年丹麦修改了缴送制度,明确规定网上的静态作品属于正式的缴送对象;法国国家图书馆被授权接受所有互联网站的呈缴等。它们事实上就是赋予了公共图书馆以

一定的网络信息缴送请求权。在网络信息缴送请求权的确认上,应该明确的是:网络信息的具体缴送对象是什么(不仅包含实体的电子出版物,还应包括以网络形式出版发行的资源,以及以网站形式存在的网络信息资源;或将联合国教科文组织确定的11种资料作为对象)?公共图书馆与公共档案馆等公共信息机构在缴送请求权上有何区别?如何保障这种网络信息缴送请求权的实现?等等。

网络信息处置权是指公共信息机构在捕获或存档网络信息过程中具有对网络信息进行加工组织、检索服务等一系列管理活动的权利。由于网络信息内容丰富且类型多样,如何在复杂的权益关系结构中实现对其有序组织和服务利用,这取决于公共信息机构是否享有一定的网络信息处置权。赋予公共信息机构网络信息处置权,使其可以根据网络信息保存活动中涉及到的有关主体权益关系结构和责任体系确定各种内部管理机制。例如,加强组织管理机制、存储系统的技术支撑机制、网络信息开放与使用控制机制、长期保存管理元数据方案等^[13]。具体而言,公共信息机构可以在存档处置权运用中实施对有关网络信息有效性的验证(验证权),对网络信息进行格式转换、析取元数据或进行迁移与更新等(数据加工权),根据有关主体的权益关系确定网络信息开放与服务范围,并实施服务管理(服务权)等。

网络信息标准化权是指公共信息机构可以从网络信息长期保存和可利用的公共利益出发,对网络信息长期保存和利用中涉及的管理与技术标准提出要求,并参与有关标准的制定和检查工作。网络信息存档涉及的管理与技术标准主要包括:长期保存元数据、文件格式、信息选择标准、信息模型、存储空间技术规范等^{[13][14]}。

网络信息存档保障权是指公共信息机构在网络信息采集与捕获、存储与组织、检索与服务过程中会占用大量的人力、物力和财力,它们理应依法获得必要的政府预算支持和其它条件保障。目前我国对公共信息机构的财政支持还缺乏明确、系统的法律规定,公共信息机构所获得的财政支持水平和力度在很大程度上与其主要领导的劝说和公关能力有关。为了保证公共信息机构有能力参与网络信息存档活动,切实履

行其网络信息长远保存者的责任,可以依区域内网站数量、网页增长数量、人均国民生产总值等为依据,通过政策或立法形式明确规定公共信息机构的人、财、物等网络信息存档权保障标准,或者通过政府专项财政资金以项目形式对网络信息存档活动进行支持。从实际操作看,目前欧美国家有关机构多以项目或专门计划的形式来获得网络信息存档活动所必须的各种保障条件。例如,美国国会图书馆在2003年通过了国家数字信息基础设施和保存计划,获得了1亿美元的经费支持;2007年美国国家基金会和梅隆基金会资助“蓝带特别小组”,关注数字保存和持续存取在经济上的可持续性发展等。这一切都表明,网络信息存档所面临的经济问题已经引起有关方面关注。目前需要从政策与法律上对公共信息机构的存档保障权进行明确与界定,从而形成一个支持网络信息长期保存与利用的政策框架与措施。

与网络信息存档权共生的是有关主体要依法履行一定的协助或保障义务。具体而言,它主要分为以下两类:

对网络信息生产者与发布者而言,它们主要是应依法履行网络信息呈缴、移送、协助等相关义务。公共信息机构在实施网络信息捕获与存档过程中,可以根据网络信息生命周期状态、可能消失的风险及其价值水平等,要求有关信息生产者与发布者定期或不定期呈缴和移送网络信息,信息生产者和发布者有及时呈缴和移送网络信息的义务,并保证所移送的信息与其发布信息相同。同时,网络信息生产者与发布者也要对公共信息机构的网络信息存档行为提供各种协助。例如,网络信息标准的采用、知识产权的许可以及围绕技术、经济和政策等其它问题与公共信息机构开展广泛合作。

对各级政府及信息资源主管部门而言,为了保证公共信息机构能够在“数字资产”和“数字遗产”保存中履行应有的职责,从基础设施、技术条件、政策导向和财政支持上为公共信息机构提供必要的保障是其应尽的义务。一方面,政府可以作为投资人直接履行其保障主体的义务;另一方面,政府也可以通过政策供给,引导社会各类主体参与公共信息机构的基础设施建设,或是参与公共信息机构组织的网络信

息存档活动。

由于公共信息机构并不是行政机关,它们无权要求或制裁义务主体的有关行为。因此,对上述两类义务主体而言,唯一的方法就是经法律授权要求其履行义务。

3 网络信息存档权的确认与行使

3.1 网络信息存档权的确认途径

网络信息存档权作为一种从人口上保障我国数字文化遗产得以留存的重要权利,其正当性不容置疑。目前的关键是通过何种方法使这种权利得到法律确认,从而使这种应有权利获得法律上的支持,并得到国家强制力的保障。事实上,是否将一种应当保护的利益上升为法律上的权利,需要考虑很多因素,例如立法技术、民族文化传统、社会的宽容程度等等。从立法技术上看,网络信息存档权的确认可以选择以下几种不同路径:

一是调整现有的出版法规,将数字化产品加以规范并纳入国家的收藏范围,确保所有对后世有价值的内容受到保护^[14]。利用这种方法确认网络信息存档权存在以下局限:根据现有法律法规,呈缴本的接受者是国家图书馆、版本图书馆和新闻出版总署,如果仍以它们作为网络信息存档权主体,势必会限制存档权主体的范围,并将其它公共信息机构排除在外。而且,事实上由国家图书馆完成全部网络信息存档任务也不现实。现有法律法规中规定的出版物呈缴对象是图书、杂志、报纸、音像样本及其电子出版物,如果将各类网页信息纳入到呈缴范围,则势必要从根本上重新定义我国出版物的内涵及其呈缴制度。从目前国外的实践看,虽然少数国家已经扩大了出版物呈缴方面的规定,将网络文献纳入到法定缴送对象,但从实际执行的情况看,似乎也并未超出“图书、杂志、报纸、音像”等电子出版物或静态作品的范围,而大量政府或商业网站信息显然未被纳入呈缴范围。

二是在图书馆立法和档案法修订过程中,明确赋予它们网络信息存档权。目前我国正在进行图书馆法的立法工作,档案法的修订也已进入关键阶段。如果能在上述立法过程中明确将网络信息作为收藏或存档对象,在有明确分

工基础上赋予公共图书馆和公共档案馆对不同网络信息具有不同的存档权，并具体规定相关主体的义务内容，从法律上设计存档权的具体保障措施，那么，网络信息长期保存与利用问题就能得到一定程度的解决。但是，由于相当多的网络信息受知识产权法保护，通过图书馆法和档案法来确认存档权，势必会引起存档权与知识产权之间的冲突。因此，如果不系统考虑存档权与其它相关权利之间的冲突和平衡问题，必然会产生网络信息存档权的虚置现象，并最终导致其无法有效实现。

三是在信息权利内容统筹与平衡基础上，系统设计信息立法体系和立法规划，将存档权的确纳入到信息立法议程。虽然信息立法工作可以分阶段完成，但信息立法体系和信息立法规划应是系统的和带有预测性的，这一点在我国显得尤为迫切。在网络信息存档权提出和确认的过程中，它首先就面临着与知识产权、信息秘密权（虽然网络信息客体对象因被公开发布，其保密性程度已大大下降，但在一定范围内它们仍可能具有保密要求）等信息权利之间的协调难题。这表明，提出和确认网络信息存档权并非难事，关键是要处理好它与其它信息权利的平衡。只有将信息立法作为一个系统工程来进行通盘设计和规划，才能兼顾多种不同的信息权利类型，实现不同类型信息权利的平衡和协调，信息立法也才不会出现顾此失彼的现象。

综上所述，由于网络信息存档权确认有上述三个不同路径，而且其优劣特点互为补充，因此，只有在研究设计系统的信息立法体系和规划基础上，通过新的立法（如图书馆法）和对已有法律法规的修订（如档案法、出版法规）等途径，平衡各种信息权利的关系，才能有效实现对网络信息存档权的法律确认。

3.2 网络信息存档权的行使与保障

网络信息存档权在赋予公共信息机构的网络信息捕获、归档等权利时，也对有关当事义务主体提出了一定的义务要求。在网络信息存档权与当事主体义务之间需要一种平衡，公共信息机构的网络信息存档权赋予也需要有一定的法律保留。公共信息机构在运用这种权利时要符合以下基本条件：

一是网络信息存档权的运用必须是出于公益性的保存与服务目的，而不能是出于其它商业运营目的。公共信息机构不可以将网络信息存档权进行转让。

二是网络信息存档权的启动必须符合下列条件之一：网络信息消失或更新风险的存在；网络信息有明显的重要价值；网络证据保存的需要；获得对网络信息享有版权的发布者或生产者的许可；公共信息机构具备长远存档保存的条件，存档权指向的网络信息对象符合保存分工与责任要求等。

三是基于网络信息存档权的信息处置和服务应有一定限度，即保持网络信息的真实、可利用，而且这种利用也必须是在法律授权范围以内。

公共信息机构的网络信息存档权作为一种新型的信息权利，它是网络信息得以持续、长远保存和开发利用的必要保障，同时它也有利于消除目前我国网络信息保存混乱无序的状况。但是，作为一种权利，权利的享有和权利的实现是两回事。网络信息存档权的实现也有赖于以下机制或条件：

一是网络信息存档权的实现必须依托于一定的管理体制与机制。由于公共信息机构既不是行政管理机关（具有一定的强制要求权），也不是行政执法机关（具有强制执法权），在性质上它只是一个公益性文化事业机构，这就给网络信息存档权的实际运用及其实现带来较大困难。网络信息存档权的实现在很大程度上取决于义务主体的理念、配合和协助。因此，从体制与机制设计上看，构建组织管理机构、制定具体操作政策与制度、设计权益关系结构等就是必要的保障内容。其中，当前最为关键的是明确我国信息资源管理主管机关。如果公共图书馆、公共档案馆在体制上均属于一个明确的信息资源管理主管机关，且该机关具有一定的网络信息保存状况的审查、监管或指导职能，则网络信息存档的效率与效果将会明显改善。在具体操作上，信息资源管理主管机关可以发挥下列作用：审查捕获网络信息的必要性、经济性和技术可行性；协调有关信息权利的冲突；督促有关义务主体配合网络信息存档行为；对有关义务主体的网络不法行为进行查处；组织和参与

制定有关网络信息标准与政策等。

二是网络信息存档权的实现必须依托于良好的信息环境和信息能力。信息基础设施与投资、社会信息素养水平、网络信息管理秩序等均可能对公共信息机构存档权的实现产生影响。由于网络信息存档是一项大规模的长期工程,所需费用比保存传统纸本文献要多得多,且难以准确预算,这就要求存档权主体应该分析网络信息资源保存的成本,并寻求多渠道的资金解决方案。存档权主体自身的信息能力(采集、选择、组织加工等能力)也是决定网络信息存档活动质量的重要因素。此外,从总体上提高全社会的信息素养水平、加强网络信息空间秩序的治理等,均可以极大地减少存档权主体在实施存档行为过程中可能出现的劝说劳动、鉴定劳动等。

三是网络信息存档权的实现必须依托于一个科学的运作流程。在网络信息存档实施的全流程中,它依次包括选择、归档和存储三个阶段,而且上述每个阶段均会涉及到很多管理元素。在网络信息选择阶段,它包括选择对象类型、对象名称、选择原因、选择机构、责任人、选择日期等管理元素;在网络信息归档阶段,它包括归档内容(内容类型、资源描述)、归档时间、归档机构、归档方式(如法定呈缴、自愿呈缴、赠送或抢救性归档等)、载体介质、数字格式、接收机构、验收机构、验收责任人等管理元素;在网络信息存储阶段,它包括验证(网络信息的有效性)、配置(支撑运行平台)、复制与备份、目录管理、格式转换、迁移与更新等管理元素。由于在存档流程中存在不同阶段而且又涉及到众多管理元素,这就要求必须强调不同存档流程及其各管理元素之间的相互衔接和配合。存档流程各阶段及其各管理元素之间的相互衔接和配合的水平会极大影响网络信息存档权实现的状态。

综上所述,网络信息存档权作为一种新型的信息权利,它是基于公共信息机构履行职责的需要而被发现和确认的。对公共信息机构而言,无权利则无服务。推进网络信息存档权的法律确认是公共信息机构发出的共同呼声。正如有关专家指出的一样,“改革开放以来的权利研究构成了权利时代的理论景象——为权利而呼唤、为权利而论证、为权利而斗争。”^[15] 网络信息存档

权的发现和确认需要得到社会各界的关注。

参考文献:

- [1] Grotke A. IIPC Membership Report [R]. Canberra: IIPC General Assembly Meeting, 2008.
- [2] 谢永宪. 数字信息长期保存的相关主体及其合作模式研究 [J]. 图书馆学研究, 2009 (3): 41 - 44.
- [3] 王英伟. 谈“姓什么不重要”[EB/OL]. [2009-08-04]. <http://www.daxtx.cn/?uid=3995-action=viewspace-itemid=4546>.
- [4] Mannerheim J. The WWW and our digital heritage—the new preservation tasks of the library community [EB/OL]. [2009-04-06]. <http://www.ifla.net>.
- [5] 蒋永福, 黄丽霞. 信息自由、信息权利与公共图书馆制度[J]. 图书情报知识, 2005 (2): 20 - 23.
- [6] Networking for digital preservation—current practice in 15 national libraries [EB/OL]. [2009-07-12]. <http://www.ifla.org/v/pr/saur119.htm>.
- [7] 肖希明, 等. 数字信息资源建设与服务研究 [M]. 武汉: 武汉大学出版社, 2008: 193 - 195.
- [8] Policies, strategies & guidelines [EB/OL]. [2009-08-09]. <http://www.nla.gov.au/padi/format/policy.html>.
- [9] Minerva Prototype [EB/OL]. [2008-11-24]. <http://www.loc.gov/Minerva/>.
- [10] PANDORA [EB/OL]. [2008-11-23]. <http://Pandora.nla.gov.au>.
- [11] 吴振新.“网络信息资源保存的理论与方法研究”专辑序 [J]. 现代图书情报技术, 2009 (1): 1.
- [12] Broadus R N. Selecting materials for libraries [M]. 2nd ed.. H. W. Company, 1981: 30 - 50.
- [13] 宛玲. 数字资源长期保存的管理机制 [M]. 北京: 北京图书馆出版社, 2006.
- [14] 刘家真. 缴存本制度的扩展与电子出版物的采集 [J]. 中国图书馆学报, 2000 (6): 51 - 54.
- [15] 张文显, 姚建宗. 权利时代的理论景象 [J]. 法制与社会发展, 2005 (5): 3 - 15.

周毅 苏州大学社会学院教授、博士生导师。
通讯地址: 苏州工业园区独墅湖高教区。邮编: 215123。

(收稿日期: 2010-03-15)